



谨慎对待绑架儿童的传言

■ 本报评论员:余凡

印尼CNN网于2月2日报道,一些社交媒体流传一则视频,但见一名在屋外游戏的男孩被施以迷药后装入麻袋内要被绑匪带走。旁白写道“发生在帕卡西(Bekasi)北部一处居民区的事件。”在未经查核证明的情况下,迅速在FB及IG等平台传开。

帕卡西西北区警察分局局长(Kapolsek)阿尔宛(Arwan)澄清,那段视频是2020年拍摄的,发生地点不是在帕卡西北区境内,所以可归纳为虚假信息或谣言,民众别轻信。

此外,还有两名茂物市(Bogor)小学女生哭诉差点被拐的视频广受关注。然而,警方调查后称,两名女生因太迟回到家,可能担心被家长责骂,所以哭着描述,编造有人要绑架她们的剧情。但这假

信息也让一年来被“拐卖儿童”而困扰的家长感到恐慌。

根据妇女及儿童保护部(KPPPA)的资料,印尼儿童保护委员会报告,2022年全国发生28起儿童绑架案,比对2021年发生的15起儿童绑架案,有了显著的恶化。

其中名叫某M的男孩被拐的经过成为焦点。某M去年12月7日在雅加达中市沙哈拉区(Gunung Sahari)其父亲的咖啡店附近玩耍时,拾荒(pemulung)的伊万(Iwan)说要买煎鸡给某M,因为伊万是店里常客,M父起初并不担心,直到黄昏后才发现不妙。

消息迅速传开,引起警方高层的重视。今年1月2日晚上,警方在丹格朗南区逮捕了伊万,并在他的推车里找到了被拐的某M。据报,伊万是孩童的惯犯;这个月来,某M被强迫随他到处拾荒,还遭到殴打,身上布满明显的创伤以

及青瘀红肿。

接着,万登省芝勒功(Gilegon)于1月2日发生5岁小孩AS被拐的事件引发公众关注,AS与他7岁的姐姐AB被骗子以买冰淇淋引诱,并带他们到小食堂吃饭,骗子DN下来套叫AB回家请妈妈一起来吃,当母女俩再到食堂,DN已把AS拐跑了。警方于25日在雅加达南市(Pasar Minggu)找到正在乞讨的AS,小孩肮脏的脸上也有几处伤口。

以上仅是拐骗案。1月8日,南苏省望加锡(Makassar)惊爆绑架杀人案。17岁的MA和18岁的MF,遇到正在小超市前帮工泊车的11岁男童FS。他们开口以5万盾为饵,叫FS到Ujung Bori路的MA家帮助打工。之前,MF向MA展示网上高价买卖肾脏的信息;他俩把FS杀害后,却不知道肾脏的位置,惊慌中只好弃尸野外,不久被警方逮捕。

面对谣言,中苏省(Sulteng)警察厅长卢迪(Rudy Sufahriadi)警督6日声明:“我肯定地说,社媒上流传很多中苏省的谣言。至今为止,本省警察厅从未办理过绑架儿童的案件。”吁请民众稳定情绪,不为谣言所惑。“别因有人喊‘绑架’,嫌疑人就被民众抓捕并殴打,这是危险和违法的。”若有拐骗儿童的事件,请尽快交给警方。

《罗盘网》(KOMPAS.com)最近归纳了数起社媒上“绑架”的谣言。首先,有9人的照片被指为“绑匪”,警方已证实为假消息,并对散播者进行调查。其次,传言有2名“绑匪”被井里汶(Cirebon)警方扣押。稍后,警方澄清该2人是因为偷窃被抓。

第三件是帕卡西 Wisma Asri 居民区的绑架案。视频内有名男子在院子里将一名小孩装入麻袋里。警方说明

那是两年前发生在别处的案件。接着,南海漳(Lumajang)一所幼儿园内,一名穿紫衣、戴头巾的妇女拐走幼童。但警方澄清当地没有绑架案发生。

第五件是1月下旬巨港(Palembang)市区内的视频,数人拉扯着一名据说是“拐骗儿童”的妇女。警方随即辟谣,该名52岁的妇女是因偷窃被抓的。最后,在楠榜县(Bandar Lampung)苏卡拉美(Sukarame)区小学生差点被绑的视频。警方调查后证明是谣言。

近日,这类视频在印尼社交媒体上流传甚广,旁白甚至诬称,这些孩子会被卖给器官贩卖组织;警方证实是恶意诽谤。这些谣言在爪哇岛乃至全国传播,一些印尼父母在恐惧和气愤之余,又随手把这些信息转发给更多的人。各地警方已经多次表明,几乎没有证据证实这类事件的真实性,所有内容都是谣言,那些视频

也是“恶作剧”。

印尼社会学家分析,谣言的病毒式传播,反映互联网传播谣言的危害。在印尼社交媒体用户中,底层民众基数最大,他们容易被网上的内容蛊惑。当印尼举行重大政治活动时,“有人死亡”之类的谣言传得比官方新闻和政府声明还快,然后,不明真相的群众在居心险恶的人员蛊惑下上街闹事,政府不得不进行调查、辟谣等系列对策。

《罗盘网》11日称,首都特区警察厅长法迪尔(Fadil Imran)警督在在随同代理省长赫鲁(Heru Budi Hartono)向全省里长(RW)讲话时说,雅京地区只发生一起儿童绑架案,警方已成功破案。“对于流传的假信息要注意分辨。”虽然事态不严重,但也成为基层治安部门认真服务民众的动力。希望民众对“拐卖儿童”的信息谨慎辩证。

美国以“气球事件”掩盖毒气爆炸

■ 廖省:林越

2月3日晚,美国俄亥俄(Ohio)州东部邻近宾夕法尼亚州的东巴勒斯坦城,一列运载危险物资的列车脱轨,引发系列火灾。据运营商报告,有10节车厢装载有毒化学品。

应急部门于5日发现其中5节装载压缩氯乙烯(C2H3Cl)车厢的释压装置停止工作,其中一节车厢出现“急剧温度变化”,显现爆炸风险。诺福克南方公司(Norfolk Southern)于6日决定对有毒气体进行“受控释放”,把氯乙烯排入准备好的坑道引爆。但现场却不“受控”,浓黑的烟柱向上空升腾;方圆数公里内的居民因面临致命气体威胁而紧急疏散。

当地政府8日就事故举行记者会,“新闻国家”记者埃文·兰伯特(Evan Lambert)直播反映民情时与执法人员发生冲突,随后被粗暴逮捕。因舆论压力,5小时后才获释。9日,居民被告知可以返回住所。尽管有关部门强调没有污染,但《华盛顿邮报》报道,居民返回住所后出现了头痛、恶心等症状,政府部门的应对措施让民众感到担忧和不满。

当地被问及泄漏物质的具体类型时,诺福克南方公司称有丙烯酸丁酯(C7H12O2)、氯乙烯和润滑油。丙烯酸丁酯是一种透明的无色液体,对人体的危害不大。而氯乙烯是有毒易燃气体,会引起头晕、嗜睡和头痛,长时间吸入可能引发脑癌、肺癌和某些血液癌症。美联社报道,氯乙烯燃烧产生的光气可致人呕吐和呼吸困难,第一次世界大战中曾用作化学武器。

尽管政府官员多次告诉居民当地空气质量安全,供水没有受到污染,但附近的家畜和鱼类大量死亡。《华盛顿邮报》报道,当地居民描述他们住所附近总弥漫着一股类似于轮胎烧焦或指甲油洗甲水的刺鼻味道。还有居民眼睛感到明显不适,甚至

有灼痛感。有人说“别跟我说这叫安全……鱼都翻了肚皮,这里面肯定有事。”对政府的宣传表示质疑。

俄亥俄州环境保护局代表库尔特·科勒承认,事故现场的清理和监控可能需要数年时间。化学物质污染水源后虽导致鱼类死亡,但居民供水是安全的。美国国家环保局10日称,氯乙烯、丙烯酸丁酯等化学品“已经并将继续”释放到空气、地表土壤和地表水中。铁路公司也还在就火车脱轨原因进行深入调查,有视频显示列车脱轨前就已经起火了。

环保局在12日监测空气后说,虽然仍能闻到异味,但并未检测到“令人担忧的”污染物,并没有检测到氯乙烯或氯化氢。俄亥俄州共和党参议员杰德·万斯(JD Vance)表示对脱轨事件感到“震惊”,并警告,控制释放的有毒化学物质使该镇笼罩在浓烈的黑色烟雾中,然而许多问题仍未得到解答。危险材料专家西尔·卡贾诺说:“我们基本上用化学物质摧毁了一个城镇。”10万加仑氯乙烯泄露,5到20年后,当地可能出现大批癌症患者。

回顾1984年12月3日,位于印度博帕尔的美国联合碳化物公司一家农药厂发生毒气泄露,导致当地2.5万人当场丧命,55万人间接死亡,还有数十万人伤残。这是人类历史上迄今最严重的公害事件。美国政府可能把这事淡忘了,但世界的道德志士却铭记在心。

美国《商业内幕》网站14日称,一个诡异的现象是,美主流媒体只对脱轨事故简单报道,面对导致的生态灾难以及民众面临的健康危机不闻不问。却对子虚乌有的“间谍气球”大肆炒作。网友感叹:“切尔诺贝利2发生在俄亥俄州,但媒体却保持沉默,真可耻。”

尽管列车脱轨事故后果深远,但美国媒体视若无睹,反而

全力报道拜登成功的“气球”。据统计,相较于“气球”事件,俄亥俄州事故的热度只有“气球”的两成。以美国CNN为例,2月3日至13日提到“气球”事件的报道有96篇,而俄亥俄州事故的报道仅11篇。14日,在《纽约时报》《华盛顿邮报》和CNN网站首页找不到任何与俄亥俄州事故进展的报道,而“美国政府击落气球”仍霸占着头条。媒体的“双标”太露骨了!

民主党众议员伊尔汗·奥马尔13日发推称,俄亥俄州事故将“对居民的健康和福祉产生持续数十年的重大负面影响,然而几乎没有国家媒体关注它”。共和党众议员玛丽·格琳在社媒转发事故视频,暗示政府想以“不明飞行物”来掩盖毒气泄漏这一严重事故。

美国民众当然不傻。美国脱口秀组合“霍奇兄弟”在推特表示:“这起发生在俄亥俄州的化学物质泄漏事件看起来很糟糕,但媒体几乎没有谈论它。那些气候活动家都去哪了?”有网民留言称:“他们在东巴勒斯坦烧了有害物质,这不是乌云,好好看看。他们居然如此没有耐心,本可以冷却车厢,他们用不着引爆。”怨愤之情,溢于言表。

近来,拜登政府借着“中国间谍气球”,挑起一场连续性的政治闹剧,频繁出动美军机在北美上空“打气球”,各大媒体也乐此不疲地进行长篇报道。在上一周的,美国空军共击落四个“不明飞行物”。14日还在华盛顿附近举行一在防范空中目标的军事演习。

美国的强硬派,仍想用这一话题煽动反华舆论,攫取不可告人的政治私利。加上拜登以为“气球事件”不仅能向民众展现自己捍卫美国国防安全的“坚定决心”,也能转移外界对于美国爆发毒气灾难的关注度。而俄亥俄州腾起的“黑色蘑菇云”,最终飘向何处?

美国五角大楼被不明物体搅得神经兮兮

■ 巴厘:意如香

自从前周美国宣称击落中国的太空科研气球,如今又频频爆料说,已经发现有更多的不明物体,在美国与加拿大领空漂游,加拿大特鲁多更是直言,已经击落一个不明物体,至于不明物体到底属于何国?连美国国防部也言不由衷,一会说气球无害,“可能”属于中俄,又一会说还不能确定,更搞笑的是,也有说是来之外太空UFO的外星人。由此翻来覆去“自圆其说”,可见美国朝野对中国崛起的“恐惧”,已经到了草木皆兵,神经兮兮的可笑程度。

其实中国的科研高空气球,只是一种观察高空气体的科研气象气球,是属于民用检测气象用途的,完全不存在与军事用途有关,更不是属于解放军的“秘密武器”。缘何美国五角大楼却如此“煞有介事”的大动干戈呢?原来早在1月初,五角大楼已检测到有中国气球,在两万公里外的美国高空漂游,并确认锁定只是一般的气象科研气球,不存在构成军事威胁,因此五角大楼没有对外公布。一直到2月5号,美国媒体开始大事炒作“中国间谍气球侵犯美国领空”,为了平息媒体的“不满”,美国国防部才如实通报白宫,拜登总统竟然下令予以击落,五角大楼即刻动用高空战把中国气球击落下来了。现在又再炒作发现了更多的不明物体,而且据说是“不计其数”云云,在美国炒得沸沸扬扬。到底白宫有何意图?又有什么不可告人的图谋吗?

原来目前中美关系正处于低谷期,拜登口口声声要缓和中美关系,却不断挑衅中国在台湾问题上的核心利益底线,白宫为迎合民主党与共和党,在中国问题上的高度共识,都把中国的崛起视为是对美国的最大威胁。而拜登政府又正面临内外交困,国内通货膨胀加剧,枪击案连连,社会族群矛盾激化,与俄罗斯的关系更是闹得不可开交,不断给乌克兰提供军火,又不能“速战速捷”战胜俄国。美国与中东伊斯兰国家的关系更是出现分

裂,拜登与布林肯访问中东都无果而归,什么都捞不到,而中东国家与中俄的关系却越来越紧密,伊朗与巴林等都在抛弃美元,改用本币或人民币作石油交易,国际上抛售美债的国家也越来越多,中国与俄国的抛售更是令美国受到极大的经济压力,使得拜登承受的压力,已经影响了他竞选下届总统的仕途。

因此在这一时间段里,白宫频频向中国软硬兼施,一方面大打台湾牌,新任众议院院长的共和党人麦卡锡,声言要闯访台湾,组建“中国问题委员会”制定强硬对华政策。另一方面,为缓解美国通胀压力,财长耶伦与布林肯试图走访中国,要求中国不再抛售美债,多多购买美国产品,但遭到中国“冷处理”,没有积极回应。布林肯只有空敲锣,形同闽南方言里的“白脚蹄”——没人请自己来,不受欢迎也。在如此尴尬的局面下,美国媒体竟然抛出“中国间谍气球侵犯领空”,迫使五角大楼“高调”击落中国气球,搞得美国内部神经兮兮,草木皆兵了!

这就是美国——不再是以往“美丽”的美利坚合众国。今天的美国超级强国,今非昔比,许多国家不再唯美国马首是瞻,连许多伊斯兰国家,都与美国反目了。花落流水春去也,一粒小气球,就让美国佬吓破了胆,对比于中国,多年来遭受美国霸权欺压,不断派遣战机到中国边境与南海高低空侦察,美国无数军用气球,在世界各国领空横冲直闯。中国的应对之策,始终稳若泰山,不急不躁,“你打你的,我打我的”,平心静气地发展高性能核武器,航母与战机一代比一代先进,一颗导弹就能摧毁一艘美国航母,中国无求于人,充满自信地“备战”,加强国防。如今美国有求于中国,行吗?难道只许美国放火,不许中国点灯吗?美国一再打压中国高科技产业,不断施压华为等中国企业,就不许中国反制对美国“以牙还牙”吗?天下事,哪能任由美国佬独来独往,自家说了算?气球风波,终于把布林肯访华行程搞砸了!咎由自取,让布林肯继续充当“白脚蹄”,跛着脚——不请别来吧!

数个世纪以来,华人已经融为印尼历史的一部分,他们与这片土地的渊源比西方民族还要久远。浩如烟海的历史文献记载了他们的存在,但是不得不承认,要确定华人首次出现在印尼群岛以及最初定居的确切时间并非易事。据说早在9世纪,华人居民群体已是努山达拉群岛社会中引人注目的存在。然而,人们确信直至15世纪初,爪哇岛和苏门答腊岛才出现庞大且强盛的华人社团(Claver, 2010)。

据说在前殖民时期,华人是参与努山达拉地区相关的古代亚洲贸易的核心部分。他们常常活跃于贸易活动中,并且受到努山达拉群岛不断发展的广阔市场的吸引,因为这一地区在印度文化的影响下涌现出一批印度教政治中心(Furnivall, 1963/

华人在印尼经济建设中的历史角色 (1)

纳维彦多 (NAWIYANTO)

Laanen, 1987)。

尽管人口增长迅速,但是按比例来讲华人仍然属于少数族群。1930年,荷属东印度地区总人口达60,727,233人,华人占总人口的比例仅为2.04%。(Nitisastro, 1970)。据2010年的人口普查统计数据,华人口总数为280万人,按比例来算占印尼总人口的1.2%(Ruslan, 2013)。

在印尼的华人群体实际上并非统一的群体。这一群体内部拥有多样化的方言群,其中突出的有福建方言群(Hokkien, 俗称福建人)、客家方言群(Hakka, 俗称客家人)、广府方言群(Kong Fu, 俗称广府人)和潮州方言

群(Tio Chu, 俗称潮州人)。各方言群都拥有自己赖以谋生的一技之长。福建人和客家人一般擅长经商,而广府人精于手工艺,潮州人专事务农(Furnivall, 1939/1967)。

尽管在比例上占少数,但是华人在印尼经济发展中扮演着重要角色。甚至可以说,华人起到了“支配性”作用。也正是由于这一地位,往往会引起社会的嫉妒心理,不仅被利用来激发反感情绪,还成为替罪羊,成为所谓的印尼“华人问题”主要诱因。这篇文章目的是剖析华人在印尼经济中的角色,特别是处于殖民时期和独立时期的角色。本文着力于讨论两大问题:第一,华人在印尼

经济中的角色在不同时期如何发展?第二,什么因素导致华人在经济活动中的兴衰浮沉?本文放眼长远,希望能展现出华人在印尼经济中发挥的历史延续性(Historical Continuity)的作用。

殖民时期

当荷兰殖民统治在努山达拉地区建立政治霸权之后,华人在经济中的地位有了重大飞跃。最初,大多数华人只是作为努山达拉群岛和中国进行商品贸易的中间商。随着时间推移,他们的角色越来越多样化。在爪哇岛的一些港口城市,有几位华人出任港务长。而在像巴达维亚和井里汶这样华人众多的城市,通常有些华人港

务长也担任华人甲必丹(Kapitan) (Lohanda, 1994; Wahid, 2009)。

除了负责征收关税及办理进港许可证之外,港务长通常也参与各种经济活动。比如说在井里汶,1700至1705年担任港务长的陈茂哥(Tan Boko)就以租赁商场和土地用于种植靛蓝而闻名。而陈旭哥(Tan Hioko)、陈永康(Tan Eng Kong)、黄天哥(Oeij Thianko)和林炳哥(Lim Pengko)等其他港务长则经营金融服务公司(Wahid, 2009)。1809年三宝壟的华人甲必丹陈长清(Tan Tiang Tjhing)的生意范围囊括征收税款、食盐专营、糖及鸦片贸易、仓库贮存以及航海运输等业务(Rush, 1990)。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)